

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата политических наук
Мануйловой Юлии Владимировны
на тему: «ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ В
ИНДО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ (ИТР)»
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Актуальность темы исследования. Диссертационное исследование Ю.В. Мануйловой посвящено актуальной теме – рассмотрению политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе, который в XXI веке становится центром экономических и политических процессов глобального мира и наиболее турбулентной точкой планеты. Именно по этой причине в Индо-Пацифике происходит столкновение интересов держав, претендующих на глобальное лидерство. Усиление роли Китая на мировой арене и его уверенное стремление занять ведущие позиции в регионе и в мире в целом, заставляют исследователей пристально следить и анализировать текущие внешнеполитические позиции страны и прогнозировать тенденции направленности ее интересов в краткосрочной и дальней перспективе.

На наш взгляд, именно поэтому представляется крайне актуальной кандидатская диссертация Ю.В. Мануйловой, которая посвящена анализу становления и развития современной внешней политики Китая, ее концептуальных и идеологических основ, места Индо-Тихоокеанского региона среди приоритетов внешней политики КНР, характеру и степени взаимодействия КНР со странами региона, в том числе в рамках международных и региональных организаций, а также тенденций и перспектив развития внешней политики Китая в Индо-Пацифике в XXI веке.

Структура диссертации выстроена грамотно и логично, имеет четко сформулированные объект, предмет исследования, его цель и задачи. Работа

включает введение, три главы, разбитые на параграфы, заключение, библиографию и приложения.

В *первой главе* соискатель определяет концептуальные и идеологические основы внешней политики КНР. Хотя хронологические рамки исследования определяются пятью годами (с 2017 по 2022 годы), автор оправданно рассматривает все этапы становления и развития внешнеполитических стратегий, концепций и идей начиная со дня основания Китайской Народной Республики.

Во *второй главе* автор проводит сравнительный анализ внешнеполитических стратегий КНР, США и стран-участниц QUAD и AUKUS в Индо-Пацифике, на основе чего устанавливаются истоки формирования концепта «Индо-Пацифика» и его основное содержание. Выявленные в параграфе 2.2. геополитические интересы КНР, позволяют автору в параграфе 2.3. определить цели и задачи внешней политики страны в масштабах региона на современном этапе. По справедливой оценке автора, одной из главенствующих целей для Китая в Индо-Тихоокеанском регионе является превращение в морскую державу, т.к. это позволит стране контролировать морские торговые пути сообщения в Индийском и Тихом океанах, что тесно связано с необходимостью обеспечения ее национальной экономической и энергетической безопасности.

В *третьей главе* соискатель обращается к статистическим данным аналитических центров и международных организаций для определения партнерской сети дружественных государств в регионе – «круга друзей» Китая, которые выражают «готовность в оказании поддержки инициатив КНР и ее позиций в многосторонних структурах» (с. 134). Значительное внимание уделено нескольким аспектам взаимодействия с Исламской Республикой Пакистан, Лаосом и Камбоджей. Автор также принял во внимание военно-политическое сотрудничество официального Пекина с государствами бассейна Индийского океана. Параграф 3.2. доказывает, что в Индо-Тихоокеанском регионе происходит формирование локальной

биполярной системы с центрами в США и Китае, что находит отражение в дихотомизации региональной системы блоков и структур. Автор верно подмечает, что США, развивая отличную от азиатской систему институциональных механизмов и структур, стремится изолировать Китай от военно-политической, торгово-экономической, инфраструктурной и технологической жизни региона (с. 167). Автор демонстрирует навыки системного анализа, указывая на связь роста комплексной мощи государства и реформ ВМС НОАК, являющихся гарантами безопасности зарубежных интересов КНР.

Наконец, в параграфе 3.3. Мануйлова Ю.В. подробно останавливается на тенденциях и перспективах развития внешней политики КНР в регионе и в мире целом. Кроме того, в данном параграфе были проанализированы и определены возможные сценарии развития отношений двух ведущих держав в этом регионе – США и КНР.

В *заключении* приводятся ключевые выводы, подтверждается выдвинутая гипотеза о том, что в условиях формирования новой архитектуры Индо-Тихоокеанского региона Китай, опираясь на свои внешнеэкономические и внешнеполитические ресурсы, стремится закрепить за собой региональное лидерство.

Особо хотелось бы отметить **обширный библиографический указатель**, включающий 559 наименований, что говорит о высоком качестве исследования, а именно устойчивых навыках обработки автором исследования значительных объем информации, опубликованных в различных источниках. Самостоятельную ценность представляют и приложения к работе в виде графиков и таблиц, для которых использованы последние статистические данные, что способствует наглядности и упрощенному восприятию результатов исследований, а также убедительности выводов.

Новизна исследования. В ходе диссертационного исследования Ю.В. Мануйлова выявляет особенности внешней политики Китайской

Народной Республики в Индо-Тихоокеанском регионе на современной этапе. Соискатель, беря за основу степень интеграции КНР в глобальный мир и смену правящих элит в стране, формулирует этапы эволюции внешнеполитических стратегий КНР (с. 32-49). Автор работы выявляет геополитические интересы Китая в Индо-Тихоокеанском регионе (с. 81-99), на основе которых были определены цели, задачи и приоритеты внешней политики страны в ИТР. В диссертационном исследовании также делается акцент на столкновении геополитических интересов трёх ведущих держав Индо-Пацифики (КНР, США и Индии), что явно находит отражение в общей тенденции усиления институциональной конкуренции данных государств (с. 147-167). Кроме того, в работе выделяются новейшие тенденции развития внешней политики КНР в Индо-Тихоокеанском регионе и в мире целом (с. 168-190).

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обусловлены широкой методологической основой, а также богатой эмпирической и нормативной базой исследования. Исследование Ю.В. Мануйловой основано на использовании междисциплинарных подходов, позволяющих комплексно рассмотреть заявленную тему, а также опирается на объективные первоисточники и многочисленные работы авторитетных российских и зарубежных авторов.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретические положения и выводы, содержащиеся в рецензируемой диссертации, вносят вклад в развитие регионоведения и геополитики. Собранные материалы и полученные выводы могут стать основой для аналитических записок для организаций и ведомств, занимающихся сотрудничеством с КНР, а также использоваться в преподавании целого ряда политологических дисциплин и курсов по выбору.

Апробация результатов исследования. Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях, по итогам которых были опубликованы тезисы докладов.

Основные положения отражены в научных публикациях соискателя, в том числе в 5 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня ВАК при Минобрнауки России, из которых 4 статьи – в журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Замечания по диссертации. Давая высокую оценку рецензируемой диссертации, хотелось бы высказать ее автору некоторые замечания и пожелания для дальнейшей работы над темой.

Первое. Анализируя взаимосвязь ценностно-идеологических установок, лежащих в основе политической культуры Китая, и содержания внешней политики КНР, диссертант справедливо обращается к идеям конфуцианства и даосизма. Однако, на наш взгляд, было бы уместно показать, как на формирование внешнеполитических стратегий, концепций и идей оказывает влияние все три направления традиционной китайской мысли – конфуцианство, даосизм и буддизм.

Второе. Автор диссертационного исследования детально анализирует сферы столкновения геополитических интересов США и КНР (что оправдано, так как, по заключению соискателя, Китай выстраивает внешнеполитический курс в масштабе региона через призму геополитической конкуренции с Соединенными Штатами), однако интересы и конкретные шаги других стран QUAD и AUKUS учитываются в недостаточном объеме, необходимом для формирования полноценной картины происходящих трансформаций в регионе. На наш взгляд, следовало бы более подробно остановиться на существующих противоречиях между Китаем и Индией, также претендующей на статус региональной державы в Индо-Пацифике.

Третье. Исследование опирается на значительный объем фактологической и статистической информации, ее анализ и содержит мнения других экспертов. Однако, в тексте не хватает выраженной авторской

позиции по отношению к состоянию, динамике и эффективности сотрудничества КНР со странами-партнерами в Индо-Пацифике, а также тенденциям и кратко- и среднесрочным перспективам развития внешнеполитического курса КНР, в частности, относительно предложенного З. Бжезинским сценария сближения США и Китая и создания треугольника Китай-США-Япония (с. 177).

Четвертое. В целом соглашаясь с оценкой автора по поводу возможности «консолидации сил Глобального Юга под эгидой Китайской Народной Республики и Российской Федерации в рамках действующих ШОС и БРИКС» (с. 190), отмечу, что данная перспектива нуждается в дополнительном обосновании. Оппоненту предполагается, что тема отношений «всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия» КНР и РФ в Индо-Пацифике проходит у автора несколько вскользь, что является некоторым недостатком работы.

Вместе с тем, с учетом комплексного характера и четкой общей направленности исследования, огромного объема проработанной автором информации и обоснованности выводов можно заключить, что указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не влияют на его главные и теоретические и практические результаты.

Общая оценка диссертации. Диссертационное исследование Ю.В. Мануйловой отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мануйлова Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доцент Департамента международного бизнеса
Факультета международных экономических отношений,
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
кандидат политических наук

Максим Владимирович Казанин

24.10.2023

Контактные данные:

Тел.: _____, e-mail: _____ 1

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Адрес места работы:

125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2

Тел.: 7 (499) 943-94-93, e-mail: MVKazanin@fa.ru

